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Capitulo IV 

Análisis e interpretación de los resultados 

 
4.1 Características de la población 

Mi unidad de análisis consta de la aplicación de encuestas a 20 mujeres con un 

rango de edad de los 35 a 50 años de edad, del barrio los sabinos en la ciudad 

de Comitán de Domínguez Chiapas, en su mayoría dedicadas a la labor 

doméstica y crianza de sus hijos a lo largo de su vida, con estado socioeconómico 

medio. 

4.1.1 pregunta 1: ¿tienes pareja actualmente? 
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Descripción: 
 

Dentro de la encuesta que se realizó a 20 personas podemos constatar que 16 

del que es el 80% actualmente tiene una pareja con la que viven, mientras que 

4 equivalente al 20% son madres solteras. 

 
Análisis: 

 

A través de dicha grafica se analiza como la influencia del machismo en mujeres, 

ya que en el rango de la muestra podemos estudiar que dichas prácticas son 

realizadas cuando se tiene una pareja con el 80%, que en este caso sería quien 

influye en las conductas y otros aspectos dentro del entorno familiar, así como 

de posibles maltratos hacia la mujer no únicamente físicos si no también verbales, 

por otro lado el 20% que no tiene pareja no sufre de maltratos pero si tiende a 

tener actitudes machistas en la educación de sus hijos. 
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4.1.2 pregunta 2: ¿Cuántos hijos tiene? 

 

 
Descripción: 

 
Las cifras estudiadas muestran un 40% que son 8 mujeres las cuales tienen dos 

hijos, así mismo con 40% y 8 mujeres tienen 3 o más hijos, con un mínimo de 

20% equivalente a cuatro mujeres que únicamente tienen un hijo. 

Análisis: 

 
Sabemos que las familias tradicionales desde hace tiempo se tiende a ser 

numerosas en las que las mujeres únicamente se dedican al cuidado del hogar y 

la crianza de los hijos además de atender al esposo sin descuidar ninguno de 

estos, por lo que podemos observar dentro de la gráfica que en su mayoría de la 

población estudiada tiene más de dos hijos, el arduo trabajo de esas mujeres 

para la estabilidad familiar y mantener en constante armonía todas las 

actividades antes mencionadas de lo contrario en muchas ocasiones sufren de 

violencia domestica por descuidar lo que se supone es su “deber”. 



4.1.3 Pregunta 3: ¿Cómo es la relación son su pareja? 

 
 

Descripción: 

 
Dentro de la encuesta las mujeres con pareja 9 de ellas equivalente al 45% de 

la muestra nos mencionan que la relación con su pareja es regular, el 20% que 

son 4 mujeres refiere tener buena relación, por otro lado el 15% de ellas 3 

mantienen una relación mala, por último el otro 20% son 4 mujeres las cuales 

no tienen una pareja actualmente. 

Análisis: 

 
Por medio de los resultados arrojados en la pregunta, podemos analizar que en 

su mayoría el cual fue el 45% de la personas encuestadas la relación con su 

pareja es regular, posiblemente en esta se pueda observar maltratos verbales o 

un trato de inferioridad por parte de los hombres, además del 20% que mencionan 

tener buena relación poniéndose en cuenta que la relación de pareja es estable, 

el 15% y muy pocas de ellas nos dicen que tienen una mala relación con su 

pareja, por lo que se hace mención es una relación con conflictos y violencia de 

cualquier tipo. En la actualidad aún se pueden ver dichas conductas y relación 

que terminan por desfavorecer a las mujeres que en su mayoría sufren de 

machismo en su hogar. 
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4.1.4 pregunta 4: ¿ha sentido algún tipo de agresión por parte de su pareja? 
 
 

 

Descripción: 

 
El objeto de estudio es analizar la violencia que sufren las mujeres a causa del 

machismo, en esta pregunta únicamente el 25% equivalente a 5 mujeres nos 

dicen que si han sufrido algún tipo de maltrato, el 55% que son 11 mujeres no 

han sufrido ninguna muestra de agresiones, y el 20% de 4 mujeres restante es 

de las que actualmente no tienen una pareja. 

Análisis: 

 
El machismo como bien hemos hecho mención es toda aquella agresión por parte 

de un hombre a la mujeres como muestra de superioridad, como resultados son 

pocas las mujeres que si han sufrido de alguna afresion por parte de su pareja, 

podemos observar pro más que el tiempo pasa se siguen observando esas 

conductas que lastiman a las mujeres en su hogar y por parte de sus esposos, el 

porcentaje de las que dicen que no son mayores, pero podemos pensar que son 

aquellas que quizá si lo han vivido pero que les da pena hablarlo en público y 

prefieren callarlo. Es muestra de la realidad de la comunidad en la que vivimos 

aun con prácticas machistas en los hogares, sin importar la situación económica. 
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4.1.5 Pregunta 5: ¿Quién toma las decisiones en casa? 

 

 
 

Descripción: 

 
Las respuestas recogidas nos muestran que el 55% equivalente a 11 mujeres 

aun es su pareja quien toma las decisiones en su hogar, el 25% que son 5 

mujeres refieren tomas as decisiones junto con su parea, y el 20% de 4 mujeres 

son quienes toman las decisiones solas. 

Análisis: 

 
La represión de las mujeres dentro de un entorno machista es muy común, ya 

que el hombre pretende ser quien tome las riendas de la vida completa de su 

esposa, por ello es importante recalcar que dentro de esta pregunta podemos 

observar que aún es alto el índice de mujeres que no son tomadas en cuenta 

para decisiones en su hogar, acatándose únicamente a lo que el hombre diga, 

sin tener poder en su dinámica familiar, además de ser sometidas a acciones que 

quizá no quieran hacer, el porcentaje de mujeres que pueden tomas decisiones 

en conjunto es mínimo y debería preocupar como problema de la sociedad. 
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4.1.6 Pregunta 6: ¿Cómo es la relación con sus hijos varones? 

 

 
 

Descripción: 

 
Esta pregunta de la encuesta es importante ya que veremos cuál es la ración de 

las madres con sus hijos varones las cuales un 75% equivalente a 15 mujeres 

mantienen una relación regular, y el 25% de 5 mujeres tienen una buena relación 

con sus hijos. 

Análisis: 

 
En la dinámica familiar es importante mencionar que los padres tienden a inculcar 

en sus hijos acciones de machismo desde la crianza por ello la relaciones de las 

mamas muchas veces no es la mejor, como podemos darnos cuenta en su 

mayoría la relación no es estable, ya que en ocasiones son los hijos mismos 

quienes desacreditan el valor y autoridad de la madre por el hecho de ser mujer, 

mientras que al padre lo tienen como el ser superior y admiración a esté, faltando 

al respeto a las mujeres, su madre y hermanas en muchas ocasiones, siguiendo 

este patrón de conductas a su vida adulta e implementándolo dentro de su hogar 

en la adultez. 
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4.1.7 Pregunta 7: ¿Cómo es la relación con sus hijas mujeres? 
 
 

 

Descripción: 

 
Convivencia entre mujeres siempre es más positivo, ya que se tiene el mismo 

respeto, por ello dentro de los resultados nos muestra que el 75% equivalente a 

15 mujeres si mantienen una buena relación con sus hijas mujeres, mientras que 

el 25% 5 mujeres restante son aquellas que no tienen hijas. 

Análisis: 

 
Podemos observar dentro de un análisis dentro de esta pregunta que quizá sea 

un buena muestra del factor dominante que se tienen las relaciones entre mujeres 

que en este caso sería madre e hija, por ende es que en una familia tradicional 

en muchas ocasiones los padres enseñan y cuidan a los hijos varones mientras 

que a las niñas se les crea un apego desde la infancia únicamente hacia la madre, 

que se le tiene más confianza además de ser tratadas con respeto, por ello es 

que el porcentaje fue alto para las relaciones estables entre madre e hijas. 
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4.1.8 Pregunta 8: ¿En las actividades del hogar quienes se involucran? 
 

Descripción: 

 
Dentro de las respuestas a este cuestionamiento podemos observar que el 55% 

que son 11 mujeres son quienes realizan las actividades del hogar, mientras que 

20% de 4 mujeres mencionan que solo sus hijas realizan las actividades, el 5% 

de una mujer son su hijos e hijas quienes hacen labores, y con 2º% de 4 mujeres 

todos aportan en las actividades del hogar. Por ello se ve la poca equidad de 

género dentro de la familia. 

Análisis: 

 
El machismo comienza en casa, las aportaciones de las tareas domésticas en 

ocasiones son únicamente cargas a la madre, o en conjunto con las hijas por el 

hecho de sr mujeres y ya que esta inculcado desde la infancia por sus padres, y 

así de generaciones ya que la elevada cifra del porcentaje en el que las madres 

son quienes realizan únicamente las labores en el hogar, termina por confirmar 

las actitudes que denigran a las mujeres, haciéndolas ser responsables y quienes 

únicamente están para servirle al esposo y a sus hijos, también es importante 

recalcar que las cifras en as que las hijas son solo quienes se involucran es 

alarmante. 
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4.1.9 Pregunta 9: ¿Cuándo sirve la comida, a quien le sirve primero? 
 

 
 

Descripción: 

 
Como resultado se encuentra que a quien le sirve primero es a su pareja con un 

50% correspondiente a 10 mujeres encuestadas, observando desde ahí la 

desigualdad, mientras que con un 35% que son 7 mujeres a sus hijos varones, 

de igual forma por ser hombres, y el 15% de 3 mujeres quienes les sirven a todos 

por igual. 

Análisis: 

 
Una de los indicadores más comunes de la educación machistas o de micro 

machismos serían estas conductas que quizá parezcan indefensas y mínimas 

para catalogarlo como violencia de género, pero si es una enseñanza de 

machismo en la dinámica familiar, en la que se le enseña a los hombres que 

deben ser servidos por las mujeres, así como de las hijas a comprender que están 

para hacer lo del hogar. Dichas enseñanzas son hechas por las propias madres 

siguiendo con la cadena de machismo en la familia de generaciones en 

generaciones. 



4.1.10 Pregunta 10: ¿Quiénes de sus hijos siguen estudiando? 
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Descripción: 

 
Principal indicador de machismo seria la educación limitada a las mujeres, el 35% 

que son 7 mujeres mencionan que ambos hijos estudian, mientras que el 30% 6 

mujeres son las hijas quienes aún estudian, el 25% 5 mujeres sus hijos ya no 

estudian, y el 10% 2 mujeres son los hijos. 

Análisis: 

 
En esta ocasión las cifras nos muestran otra realidad que en cuestión de 

educación ya no se encuentra tan desigual en hombres como mujeres, al 

contrario en muchas familias como podemos darnos cuenta ya se e da la 

oportunidad en ambos, y ya no se le reprime a la mujer a únicamente tener la 

educación doméstica, es decir a solamente ser ama de casa en un futuro, aunque 

si es mínimo los casos en los cuales solo al hijo van se le permite estudiar por la 

creencia de que será quien sea el sustento de su familia. 
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4.1.11 pregunta 11: ¿En su infancia recuerda algún signo de machismo en 

sus padres? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Descripción:  

Si bien las casusas de un machismo en las generaciones son aprendidas en la 

infancia, dentro del resultado con el 80% equivalente a 16 mujeres que han 

indicado que si recuerdan machismo en su familia, mientras que el 20%  las 

cuales son 4 mujeres indican que no vieron estos indicios en la infancia. 

Análisis:  

A través de la investigación se pretendía estudiar las practicas machistas en las 

mujeres, que es donde proviene la cultura machista en hombres como en 

mujeres, porque es aprendido por medio de la observación y en su mayoría 

estas mujeres si observaron acciones machistas en sus adres, siendo indicador 

que si es aprendido y enseñado por los propios padres además de  conductas 

que propicia la madre en función de su educación. La enseñanza en la infancia 

marca demasiado el futuro de los hijos cuando sean adultos, ya que se quedan 

en su identidad como propia aunque estas conductas terminen por perjudicar a 

ellas mismas. 
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4.1.12 pregunta 12: ¿Su madre le hizo algún tipo de comentarios 

machistas a lo largo de su educación? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Descripción: 

Las mujeres son las principales fomentadoras de machismo en sus hijos, y el 

resultado de esta pregunta nos hace ver la realidad, ya que el 85% que son 17 

mujeres su propia madre le hizo los comentarios denigrantes y machistas, 

mientras que un mínimo de 15% únicamente 3 mujeres refieren que no les 

influyeron con comentarios. 

Análisis: 

Sabemos que las palabras emiten cierto grado de educación y es muy 

perceptivo en quienes lo escuchan, sabemos que lo que aprendemos en casa 

desde la infancia se quedan marcados a lo largo de la vida, por ello es eminente 

en este resultado como las propias madres son quienes construyen el 

pensamiento machista en sus hijas, de este modo es que lo índices de 

machismo en la sociedad no pueden disminuir, por son ellas mismas quienes lo 

fomentan y permiten que prosiga como símbolo cultural cuando las afectadas 

son ellas mismas y con consecuencias verdaderamente graves como lo son los 

feminicidios. 
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4.1.13: pregunta 13: ¿le  dijo  a sus hijas que están para ser amas de casa 

y no para estudiar? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Descripción: 

La realidad del machismo en la actualidad es que no disminuye en la cultura y 

en ocasiones son por simples ideales, los cuales las mujeres son quienes 

propician, dentro del resultado el 80% equivalente a 16 mujeres si realizan 

comentarios machistas a sus hijas, mientras que únicamente el 20% que son 4 

mujeres mencionan no haberlo hecho. 

Análisis: 

Fomentar el machismo proviene desde la enseñanza en casa, y no solo 

mediante la observación sino también de palabras que van generando ideales 

así como una identidad, que en este caso es acerca del machismo, y que ponen 

a las mujeres en inferioridad frente a los hombres. Dentro de os resultados 

antes mencionado podemos ver que si en su gran mayoría han llevado acabo 

dichos comentarios, que a fin de cuentas termina por ser una cadena de 

generación en generación sin disminuir.  
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4.1.14: Pregunta 14: ¿Cuál es su opinión acerca de la equidad de género? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Descripción:  

En esta pregunta se pretende analizar que tanto las mujeres saben de la 

equidad de género y su opinión, un 65% equivalente a 13 mujeres nos 

mencionan que están de acuerdo, el 25% que son 5 mujeres refieren no saber 

del tema, y un 10% son 2 mujeres dicen estar en contra. 

Análisis:  

La equidad de género es muy importante ya que ayudara a ir erradicando poco 

a poco el pensamiento machista que tanto afecta  a las mujeres, pero como 

podemos ver los resultados la mayoría de mujeres si están a favor, pero no 

hacen mucho al respecto y aun en la actualidad algunas mujeres no saben del 

tema, lo que es sorprendente porque en beneficio de ellas, un mínimo que no 

está a favor de la equidad de género que seguimos opinando es un gran error el 

cual tiene consecuencias fatales para las mujeres por parte de los hombres. 

Formando a hijos machistas e hijas dependientes de hombres. 
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